

文以化人 廉由心生

北京市药监局石景山分局 稳步推进廉政文化建设

□文 张桂敏 杨玲

近年来，北京市药监局石景山分局一直把廉政建设放在工作作风建设的首位，不断创新工作方法，深入推进廉政建设工作。2011年，石景山分局以建党90周年为契机，认真开展机关文化建设，特别是狠抓廉政文化建设，推动各项工作顺利开展。

廉政文化的内涵及作用

“文”与“化”并联使用最早见于《易·贲卦·象传》：“天文也，文明以止，人文也，观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下。”意思是日月往来，阴阳并陈，刚柔交错成文，这就叫作“天文”。文化教育旨在使人行当所行，止当所止，这就叫做“人文”。治国者观察天文，用以认识自然界的变化规律；观察人文，用以教化、造就天下的人。其强调的是“以人文教化天下百姓”，具有明确的文明教化即“以文化人”之意。

在中国传统文化中，廉政具有相当重要的份额。如古有“正以处心，廉经律已”（《薛文清公政录》）、“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”（《论语》）、“吏不廉平，则治道衰”（《资治通鉴》）。

在当代，随着经济的发展，社会改革不断深化，廉政不仅作为一种文化，更作为一种体制机制的需要，发挥着越来越重要的作用。现在讲的廉政文化，是新时期的社会主义廉政文化，它吸收了我国传统廉政文化中的廉洁、民本思想等积极因素，建立在社会主义制度基

础上，体现了社会主义政治文明和精神文明的要求，以培育立党为公、执政为民的理想信念为宗旨，以倡导廉洁奉公、弘扬清风正气为主要内容，以保持党的先进性、增强党的执政能力为目的。药监廉政文化正是在社会主义廉政文化的指引下，以廉政为主题，围绕这个主题，是关于廉政的价值、观念、理论、行为、规范等的综合体现，其目的是树立正确的人生观、价值观、世界观、权力观，最终形成正确的廉政观，以高效的廉政观实践“以人为本”和“执政为民”等理念，打造药监执法人员廉洁高效、取信于民、为民行政的道德情操。

药监系统加强廉政文化建设 的重要性和必要性

当前，随着利益多元化、各种思想文化的相互激荡和现代传媒的迅猛发展，对药监系统党员干部的信念、道德和价值观产生的影响也越来越大，形势复杂。因此，要充分发挥廉政文化工作的特点和优势，把惩治与预防、自律与他律、制度与文化有机地融合在反腐倡廉工作中，积极探索综合预防腐败的途径和方法，为药监党风廉政建设营造良好的文化舆论环境。

廉政文化建设是培养药监工作人员廉洁意识的重要手段。社会主义市场经济的发展，必然引发人们文化理念和文化消费方式的深刻变化，党员干部对是非曲直、利弊得失、尊卑荣辱等价值的判断和取舍标准也在发生变化。如果任

其自由发展，势必导致药监系统党员干部文化心理上的失衡和迷离。加强药监廉政文化建设，能够通过营造积极向上的文化氛围，把握正确的文化舆论导向，大力弘扬党员干部的先锋模范作用，引导大家追求积极健康的文化方式，把药监干部职工的积极性调动到执法为民和保障药品安全上来；加强药监廉政文化建设，能够通过各种文化载体，广泛宣传党的廉政理论、廉政思想和廉政要求，使廉政意识深入人心，提高药监工作人员对腐败现象的鉴别能力和自觉抵御意识，为药监系统党风廉政建设和反腐败工作的顺利开展营造“人人思廉，全员助廉”的廉政建设环境。

廉政文化建设能有效地拓展反腐倡廉宣传教育的领域，加强药监干部职工的文化品格修养，增强反腐倡廉宣传教育的针对性和实效性，也对药监系统反腐倡廉的制度建设具有内在的促进作用。它既是廉政建设的重要内容，又是廉政制度实施的有力保证。

和谐药监就药监系统内部而言，表现为药监人员恪尽职守、各尽其能、民主团结、生动活泼、和谐相处，实现药监事业的全面、协调和可持续发展；就其外部而言，表现为其与管理相对人及其他行业部门关系处于共进共赢、和谐发展的状态。

石景山分局

开展廉政文化建设的措施

北京市药品监督管理局石景山分局党组深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻市局党组关于党风廉政建设工作的总体部署，采取“六个结合”，加强药监党员干部队伍建设，扎实开展药监廉政文化建设工作，为完成药品监管工作提供了有力保证。

北京市药监局石景山分局将廉政文化建设与学习型机关、学习型党组织相结合，通过学习型机关、学习型党组织的建设，制定并贯彻落实学习制度。该分局领导班子中心组每季度集中学习一次，积极开展读书思廉活动、“创建学习

型机关活动，创办《瞭望号》刊物，把反腐倡廉学习列入班子建设的重要内容，并采取学习讨论、个人自学等多种形式开展学习，鼓励党员干部读廉政书，读好书、撰写读书笔记，以此提升党员干部的廉政修养，真正把学习成果应用在实践中。

北京市药监局石景山分局党组把落实党风廉政建设责任制作为廉政文化建设的重要政治任务来抓。该局党组认真执行《党风廉政建设责任制》，明确中层以上干部的“一岗双责”责任制，形成“一级抓一级，层层抓落实”的格局。同时，制定并落实领导班子决策“三重一大”事项风险防控实施细则，将党风廉政建设工作12项制度纳入分局的制度汇编；领导班子开好专题民主生活会，主动剖析自己在思想、学习、工作和廉洁自律上存在的不足，开展批评和自我批评，提出整改措施；党组书记带头讲廉政党课，还特别邀请市局纪检组、监察处领导讲解党风廉政工作要求。同时，该局党组要求全局每名干部严格执行领导干部廉洁自律的各项规定，主动查找和防控违反规定的情况，努力做好领导干部廉洁自律工作。

按照北京市药监局党组关于开展创先争优活动的要求，北京市药监局石景山分局制定了《药监石景山分局深入开展创先争优活动实施方案》，按照“五个好”、“五带头”的标准，深入开展创先争优活动。

活动中，开展以人为本的“党员示范岗”窗口优质服务活动，推荐评选“北京药监十年优秀人物”和石景山区“群众心目中的好党员”，党支部“七一”吸收新党员，组织开展以“创先争优，从

我做起”为主题的党员公开承诺活动和“共产党员献爱心”捐献活动，以丰富多彩的创先争优活动来推动党风廉政建设工作的深入开展。

几年来，北京市药监局石景山分局

通过不断完善落实《党风廉政建设责任制》，不断完善落实情况通报、情况反映、重大决策制度，不断完善突发事件应急体系和快速反应机制，不断完善质量管理体系、风险管理体系，不断完善药品监管的科学性有效性，落实安全责任，大力开展药械专项检

查，创新监管机制。该局与石景山区卫生局、公安局、工商局联合执法，取缔黑诊所、黑药店，查处5种无证经营药品违法行为，展开了一系列打击制售假药专项行动，取得显著成效。

北京市药监局石景山分局党组高度重视反腐倡廉教育，开展了以党性、党风和党纪为教育内容，以学习贯彻《廉政准则》为主线，开展主题突出、特点鲜明的“六个一”党风廉政建设宣传教育月活动。

通过研读《廉政准则》全文和考试，掌握“8个禁止、52个不准”的基本内容。通过网上互动学习、撰写心得和组织讨论，吃透《廉政准则》的精神实质，自觉学习，贯彻落实。实现思想观念领先、队伍建设领先的目标。开展“强作风、树形象，我为作风建设进一言”活动，结合干部作风建设年活动，在廉政教育月期间开展学准则、强作风、听讲座、谈体会、写建言等系列活动，围绕树立良好政府形象撰写建言和感言。北京市药监局石景山分局党组紧紧围绕讲党性、重品行、作表率和争做“五带头”

党员的要求，组织开展党员公开承诺活动。在活动中，全体党员主动查找自身存在的问题，对照自己承担的职责任务，立足本职岗位，从争创目标、争创事项、争创措施上做出公开承诺，突出廉政内容，明确努力方向，同时，党组要求党员在履职中自觉克服人情干预，避免钱权干扰，坚持“清清白白做人，干干净净做事”，自省自励，慎微慎独，做当荣之事，拒为耻之行，忠实履行药监职责，积极构建和谐药监环境，主动接受群众的监督，达到了树立和展示党员优良政风、党风、行风、文风、学风模范形象的目的。

北京市药监局石景山分局围绕药监中心工作，突出工作重点，在抓思想品德教育的基础上，开展了以“做好廉政防范，构建反腐防线”为主题的廉政演讲活动，为党风廉政建设注入了活力，提升了党员干部的廉政意识，深化了廉政风险防范工作。

为了进一步完善廉政风险防范管理工作实施细则及考核办法，该分局制订了《廉政风险防范管理“回头看”工作实施方案》，从思想道德、岗位职责和制度机制三方面入手，采取个人自查、科室互查、组织审查的形式对廉政风险点进行“回头看”，不断深化廉政风险防范管理工作。

廉政文化建设的稳步推进，达到了“戒贪，贪则无品；戒骄，骄则无知；戒情，情则无进”的目的。北京市药监系统整体的干部队伍工作业务能力强，保持了政治素质和思想道德的纯洁性和稳定性。在前不久破获的11·20特大制售假药案件的侦破过程中，北京药监系统全体干部职工在“保障首都人民用药安全”核心价值下，耐得住寂寞，守得住清贫，经得住考验，在统一指挥、统一行动中所表现出来的特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的药监卫士精神，正是“文以化人、廉由心生”的集中体现。

（作者单位为北京市药品监督管理局石景山分局）